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Най вы шэй шы пі ла тажНай вы шэй шы пі ла таж  ��

ДА РО ГА Ў НЕ БА
Бе ла рус кія лёт чы кі ўпер шы ню па са дзі лі штур ма вік Су-25 

на аў та тра су ноч чу

Яны спя ва юць, тан цу юць, 
ма лю юць, дэк ла му юць 
вер шы, іг ра юць на му зыч-
ных ін стру мен тах і на ват 
пі шуць пес ні. І каб не ва-
ен ная фор ма, на ўрад ці 
хто зда га даў ся б, што ўсё 
гэ та — пра вай скоў цаў. І 
чле наў іх сем' яў, якія ў кон-
кур се «Сям'я — крыш таль 
гра мад ства» яшчэ раз да-
ка за лі, што не да рэм на но-
сяць зван не афі цэр скіх.

Сё ле та са мую друж ную, 
та ле на ві тую і ак тыў ную сям'ю 
ва Уз бро е ных Сі лах вы зна чы лі 
на пя рэ дад ні Між на род на га дня 
сям'і. За зван не быць леп шы-
мі зма га лі ся сем шлюб ных пар 
з роз ных ку точ каў Бе ла ру сі. 
Перш чым тра піць на сцэ ну До-
ма афі цэ раў, ма ла дым сем' ям 
да вя ло ся па ка заць сябе на двух 
ад бо рач ных эта пах, якія на пра-
ця гу не каль кіх ме ся цаў пра хо-
дзі лі ва ўсіх вай ско вых час цях і 
злу чэн нях кра і ны.

Зна ём ства са шлюб ны мі 
па ра мі ад бы ло ся пад час пер-
ша га кон курс на га вы пра ба-
ван ня. І кож ная «Ві зіт ная карт-
ка сям'і» бы ла ад мет ная. Аб 
сва іх за хап лен нях і пра фе сі ях 
стар шы лей тэ нант Ар цём Ар-
цю хоў і яго жон ка Воль га рас-
ка за лі вер ша мі, а так са ма пры 
да па мо зе ві дэа. Ён, лёт чык, 
лі чыць, што быць афі цэр скай 
жон кай — подз віг. Яна ж, урач-
пе ды ятр, ка жа, што інакш, як 

го на рам гэ та не на за веш. Пра 
сям'ю стар ша га лей тэ нан та 
Ва дзі ма Бай ба ка, які слу жыць 
у 38-й асоб най гвар дзей скай 
ма біль най бры га дзе, гле да чы 
да ве да лі ся з вус наў іх ма лень-
кай да чуш кі. Аляк сандр і Воль-
га Ня ча е вы пра ін сцэ ні ра ва лі, як 
па зна ё мі лі ся, а сям'я стар ша га 
лей тэ нан та Са віц ка га звяр ну-
ла ся да сва іх ка ра нёў: рас ка за-
лі пра дзя доў, якія ўдзель ні ча лі 
ў Вя лі кай Ай чын най вай не.

Не вя ліч кае па да рож жа па 
Бе ла ру сі афі цэр скім сем' ям 
да вя ло ся ар га ні за ваць пад час 
кон кур су «Мой род ны кут, як 
ты мне мі лы...» Мі ха іл і Але на 
Ку мя ко вы па зна ё мі лі не толь кі 
са сва і мі ма лы мі ра дзі ма мі — 
Та ла чы ном і вёс кай Га ра дзец 
Сен нен ска га ра ё на, а і рас ка-
за лі пра Ві цебск, дзе на ра дзі-

ла ся іх сям'я, пра Ба ры саў, дзе 
пра цу юць і з'я ві ла ся на свет іх 
да чуш ка. Яшчэ раз па лю ба вац-
ца Гро дзен шчы най прапанава-
ла сям'я ка пі та на Ня ча е ва. Дзя-
ку ю чы Ва дзі му, Тац ця не і Мі ла-
не Бай ба кам уда ло ся тра піць у 
Брэст, з Юры ем і Тац ця най Са-
віц кі мі пус ціц ца ў па да рож жа па 
Случ чы не. Ар цю хо вы рас каз-
ва лі пра Мінск, дзе на ра дзі лі ся 
і па зна ё мі лі ся. Тры дач кі Аляк-
санд ра Са вас цю ка лі та раль на ў 
пра мым сэн се пад дуд ку баць-
кі (ма лод шы сяр жант іг раў на 
тру бе) зна ё мі лі са сла ву тас ця-
мі Ба ры са ва. А сям'я стар ша га 
лей тэ нан та Бу ра коў ска га зла-
дзі ла цэ лы ва ен на-гіс та рыч ны і 
ду хоў на-асвет ніц кі марш рут па 
Ба ра на ві чах.

Ула дзі слаў і Ган на Бу ра коў-
скія ра зам ня суць служ бу ў 61-й 

зні шчаль най авіяба зе. На стаў-
ні ца па аду ка цыі, Ган на ўжо 
год пе ра кон ва ец ца ў тым, што 
ва ен ная фор ма па суе не толь кі 
муж чы нам. Тое, што яны пра-
цу юць у ад ной во ін скай час ці, 
ма ла дую сям'ю не за сму чае.

Свае та лен ты кан кур сан ты 
пра дэ ман стра ва лі пад час твор-
ча га кон кур су. Ар цём і Воль га 
Ар цю хо вы агу чы лі на пі са ную 
імі пес ню. Бай ба кі тан ца ва лі 
і ма ля ва лі, Ку мя ко вы ўзня лі 
на строй пры пеў ка мі, Ня ча е вы 
рас смя шы лі юма рыс тыч най ін-
сцэ ні роў кай, а Са віц кія спя ва лі 
пра вай ну. Здзі ві лі і Са вас цю кі: 
кож ны з чле наў сям'і пра дэ ман-
стра ваў на што вар ты. Іг ра лі 
на тру бе і на флей це, чы та лі 
вер шы і на ват па каз ва лі гім-
нас тыч ныя тру кі — атры маў ся 
мі ні-кан цэрт, вы ка наў цы яко га 
атрым лі ва лі квет кі ад свай го 
га лоў на га ды ры жо ра — баць кі. 
Най больш ура зі ла вы ступ лен не 
сям'і Бу ра коў скіх. Гле да чы быц-
цам бы ўба чы лі эпі зод з кі но.

Ад нак гэ та не да па маг ло ім 
стаць пе ра мож ца мі. За Бу ра-
коў скі мі цвёр да за ма ца ва ла ся 
2-е мес ца. 3-е мес ца да ста ла ся 
сям'і Ар цю хо вых. А вось леп шай 
ма ла дой сям' ёй го да жу ры пры-
зна ла Юрыя і Тац ця ну Са віц кіх, 
якія пра цу юць у Ва ен най ака-
дэ міі. Та кой пад трым цы, якая 
бы ла ў іх у вы гля дзе кур сан таў, 
кож ны ўдзель нік кон кур су, на-
пэў на, па зайз дрос ціў.

— У афі цэр скай сям'і, ды і 

як у лю бой ін шай, па він ны быць 
ра зу мен не, уза е ма да па мо га, 
цяр пен не адзін да ад на го, уза е-
ма вы руч ка, — лі чыць на чаль нік 
кур са ба таль ё на кур сан таў фа-
куль тэ та су вя зі і аў та ма ты за ва-
ных сіс тэм кі ра ван ня Ва ен най 
ака дэ міі Бе ла ру сі Юрый Са віц-
кі. — Вя лі кая ро ля ў за ха ван-
ні ся мей на га ача га на ле жыць 
жан чы не. А жон ка афі цэ ра — 
гэ та дру гая пра фе сія.

Тац ця на Са віц кая лі чыць, 
што жон кай ва ен на га ча ла ве ка 
мо жа быць да лё ка не кож ная 
жан чы на. «Гэ та вя лі кая пра ца і 
вы трым ка. Я ні коль кі не па шка-
да ва ла, што вый шла за муж за 
афі цэ ра. На ват га на ру ся сва ім 
му жам», — га во рыць яна.

— Ка лі па гля дзець у бу ду чы-
ню, я ха цеў бы, каб гэ тыя сем'і 
за ха ва лі той унут ра ны ду хоў ны 
змест, які ў іх ёсць ця пер, — ад-
зна чае кі раў нік Ака дэ міч на га 
ан самб ля пес ні і тан ца Уз бро-
е ных Сіл пал коў нік Ула дзі мір 
ВА РА ПА ЕЎ. — Каб дыя лог 
і ўза е ма ра зу мен не бы лі ў іх 
не толь кі на сцэ не, а і ў жыц-
ці. Каб, ка лі спат рэ біц ца, яны 
маг лі пад ста віць пля чо адзін 
ад на му. Моц ныя сем'і — вось 
што па трэб на на шай кра і не. І 
гэ та не ма ла важ ны фак тар, які 
ў тым лі ку ўплы вае на аба ра на-
здоль насць дзяр жа вы.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

— Вя до ма, на звы чай нае па лат но са ма лёт сес ці не 
мо жа, — га во рыць на мес нік ка ман дзі ра 83-га асоб-
на га ін жы нер на-аэ ра дром на га пал ка — га лоў ны 
ін жы нер Аляк сандр ТА ЛЕР ЧЫК. — Пры бу даў ніц-
тве да рож ных се так у асоб ныя ўчаст кі за клад ва юц ца 
спе цы яль ныя ха рак та рыс ты кі, якія да зва ля юць са джаць на іх 
ва ен ную авія цыю. Для пад рых тоў кі ад рэз ка для па сад кі мы за-
дзей ні ча лі цэ лы комп лекс срод каў на зем на га і ра дыё тэх ніч на га 
за бес пя чэн ня. Сён ня бу дзем ад точ ваць і на вы кі нач ной па сад кі, 
та му важ ным эле мен там ста но віц ца свет ла вое аб ста ля ван не, у 
тым лі ку па са дач ныя аг ні. У лю бым вы пад ку, пры зям лен не на 
да ро гу — гэ та най вы шэй шы пі ла таж. Да стат ко ва ха ця б ска заць, 
што на звы чай ным аэ ра дро ме 1-га кла са ўзлёт на-па са дач ная 
па ла са ў два ра зы шы рэй шая.

...На вя лі кім эк ра не ад люст ра ва на па вет ра ная пра сто ра над 
усёй кра і най. Вось з ад на го з ва ен ных аэ ра дро маў уз ды ма юц ца 
са ма лё ты, якія ўжо праз лі ча ныя хві лі ны пра дэ ман стру юць най-
вы шэй шы пі ла таж. Ці ка ва, што з шас ці пі ло таў пя цё ра бу дуць 
са дзіц ца на аў та да ро гу ўпер шы ню... На рэш це з-за га ры зон ту 
з'яў ля юц ца ледзь за ўваж ныя сі лу э ты. Коль кі ім гнен няў — і Як-
130 ужо пра но сяц ца над на шы мі га ло ва мі. Пер шы за ход — азна-
ям ляль ны, пі ло ты быц цам пры мя ра юц ца да ня звык лай пля цоў кі. 
Са ма лё ты ро бяць не вя лі кі круг і па чар зе са дзяц ца. Праз не ка-
то ры час ана ла гіч ны ма неўр паўтараюць два МіГ-29.

Як рас ка заў ка ман ду ю чы ва ен на-па вет ра ны мі сі ла мі і 
вой ска мі су праць па вет ра най аба ро ны ге не рал-ма ёр Алег 

ДВІ ГА ЛЕЎ, ра ні цай гэ тыя са ма лё ты ўжо паў дзель ні ча лі ў ву чэн-
нях на па лі го не пад Ру жа на мі. Лёт чы кі «пра ца ва лі» па на зем-
ных цэ лях і зай ма лі ся пе ра хо пам па вет ра ных. 
Да рэ чы, ад стра ля лі ся на «вы дат на». Па сад ка на 
аў та да ро гу — гэ та толь кі за ключ нае ме ра пры-
ем ства вя лі кай вай ско вай трэ ні роў кі.

Пас ля на ды хо ду цем ры па чы на ец ца са мае 
ці ка вае. Спа чат ку ня даў няя па са дач ная па ла са 
ста но віц ца ўзлёт най, і ў па вет ра адзін за ад ным 
уз ды ма юц ца да за праў ле ныя Які і Мі Гі. Праз коль-
кі хві лін уда ле чы ні з'яў ля юц ца аг ні — на па сад ку 
за хо дзіць Су-25. У цем ры сі лу эт са ма лё та амаль 
ня бач ны, і не маг чы ма зра зу мець, па якой тра ек-
то рыі ён ру ха ец ца. Цяж ка на ват уя віць, на коль кі 
скла да на ў та кіх умо вах пі ло там: на мес ні ку ка-
ман ду ю ча га ВПС і вой ска мі СПА — на чаль ні-
ку авія цыі Аляк санд ру КА РА ВУ і ка ман дзі ру 
116-й гвар дзей скай штур ма вой авія ба зы Анд-
рэю РАЧ КО ВУ. Пер шым ра зам ма шы на пра хо-
дзіць над да ро гай на мі ні маль най вы шы ні, ша сі 
ледзь не да кра на ец ца да ас фаль ту, але па сад кі 

ня ма — гэ та зноў «пры кід ка». Яшчэ адзін круг — і штур ма вік 
ужо ўклю чае тар ма жэн не на ім пра ві за ва най па ла се.

— Па сад ка ноч чу на аэ ра дром ны ўчас так да ро гі — за да ча 
ня прос тая, але пры доб рай на трэ ні ра ва нас ці вы ка наль ная, — 
ска заў пас ля Аляк сандр Ка раў. — Та кая прак ты ка да зво ліць 
на шай авія цыі ба зі ра вац ца фак тыч на ў лю бой кроп цы Бе ла ру сі, 
як днём, так і ноч чу.

— За ход на па сад ку вы кон ва ец ца на вы со кай хут ка сці — 
пры клад на 300 кі ла мет раў у га дзі ну. Ас фальт цём на га ко ле ру 
так са ма ўсклад няе за да чу, — да поў ніў свай го ка ле гу Анд рэй 
Рач коў. — Тым не менш я ўпэў не ны, што на шы лёт чы кі га то вы 
да вы ка нан ня та кіх ма неў раў.

Вы ні кі ву чэн няў пад во дзіў мі ністр аба ро ны ге не рал-лей тэ-
нант Анд рэй РАЎ КОЎ:

— Па доб ныя па сад кі мы тра ды цый на пра во дзім што год. 
Асаб лі вас цю сё лет ня га ме ра пры ем ства бы ло тое, што вы ка рыс-
тоў ва лі ся пры ня тыя ня даў на на ўзбра ен не са ма лё ты Як-130, якія 
па ка за лі ся бе з най леп ша га бо ку. Акра мя та го, упер шы ню на 
пост са вец кай пра сто ры, а, маг чы ма, і ў све це, на аэ ра дром ны 
ўчас так да ро гі ў нач ных умо вах сеў штур ма вік Су-25. Раз віц цё 
авія цыі і тая аб ста ноў ка, якая склад ва ец ца ця пер, пры му ша юць 
лёт чы каў ры зы ка ваць і вы кон ваць са мыя скла да ныя ма неў ры, 
ча сам не за пла на ва ныя. Але мы і на да лей бу дзем ра біць усё, 
што не аб ход на для аба ро ны на шай кра і ны. Якую вы ні ко вую 
ад зна ку я ма гу па ста віць? Най вы шэй шую!

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

�

Што ра біць, ка лі пад час уз бро е на га 
кан флік ту пра ціў ні ку ўда ло ся ча со ва 
вы вес ці са строю асноў ны і за па сны 
аэ ра дро мы, а да па мо га авія цыі па трэб ная, 
як ні ко лі? На та кі вы па дак у якас ці 
ўзлёт на-па са дач най па ла сы мо гуць 
вы ка рыс тоў вац ца ўчаст кі аў та ма біль ных 
да рог. Ме на ві та та кі сцэ на рый на тра се 
Мінск — Ма гі лёў не па да лёк ад Чэр ве ня 
ад пра цоў ва лі бе ла рус кія ва ен ныя: 
на аэ ра дром ны ўчас так тра сы се лі лёг кія 
ву чэб на-ба я выя штур ма ві кі Як-130, 
зні шчаль ні кі МіГ-29 і штур ма вік Су-25.
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НА ДЗЕЙ НЫ ТЫЛ ВАЙ СКОЎ ЦА
Ва Уз бро е ных Сі лах вы зна чы лі леп шую ма ла дую сям'ю

Дзяў ча ты (тры дач кі і жон ка) ма лод ша га сяр жан та 
Аляк санд ра Са вас цю ка ў пра мым сэн се ска чуць 

пад дуд ку баць кі, ар тыс та ар кест ра 60-га асоб на га пал ка су вя зі.
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Сям'я стар ша га лей тэ нан та Юрыя Са віц ка га — леп шая сям'я го да.


